

ских реакций человека, которые могут быть признаками причастности или непричастности к расследуемому событию, владения или неведения сведениями относительно отдельных обстоятельств расследуемого события, выполнения функций организатора совершения преступления группой лиц, самооговора в совершении преступления.

Выводы психофизиологической экспертизы имеют определенную степень вероятности и должны оцениваться в совокупности с другими доказательствами в уголовном производстве. С учетом значительных затрат времени и усилий на ее подготовку, вероятностного характера ее выводов, которые не являются прямыми доказательствами, нужно в каждом конкретном случае определяться относительно целесообразности ее проведения.

1. Криминалистика : учебник / под ред. В.А. Образцова. М., 1997.
2. Орлов Ю.Ю. Використання поліграфа під час досудового слідства // Наук. вісн. Нац. акад. внутріш. справ. 2014. № 4.
3. Аптекман А. Уголовное право в Израиле. Герцлия, 2006.
4. Бегунова Л.А. Востребованность и эффективность специальных психофизиологических исследований // Комплексная психолого-психофизиологическая судебная экспертиза: современное состояние и перспективы развития : сб. ст. междунар. науч.-практ. конф., Калуга, 22–23 сент. 2016 г. / Калуж. гос. ун-т им. К.Э. Циолковского. Калуга, 2016.

УДК 343.98

В.А. Вольский

О ДЕФИНИЦИИ РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДОВАТЕЛЯ

Анализ криминалистической литературы показывает, что в криминалистике до настоящего времени среди ученых отсутствует единое мнение о понятии «розыскная деятельность следователя».

Розыскная деятельность большинством авторов, среди которых Т.В. Боголюбская, Е.Ф. Коновалов, В.Д. Зеленский, Г.М. Меретуков, рассматривается как в широком, так и в узком смыслах. В широком смысле под ней понимают обнаружение замышляемых, готовящихся и совершенных преступлений, а также установление виновных в совершении преступлений лиц, обнаружение носителей доказательственной информации, предметов преступного посягательства и иных, значимых для установления истины по уголовному делу объектов, т. е. отождествляют с деятельностью по раскрытию преступлений. В узком смысле розыск-

ная деятельность трактуется как совокупность следственных действий, оперативно-розыскных и иных процессуальных мероприятий, направленных только на установление местонахождения тех же объектов, но в случаях, когда идентифицирующая информация о них уже известна.

Отдельные ученые, в том числе В.М. Логвин, высказывают мнение, что в определение розыскной деятельности необходимо также вкладывать процесс осуществления следственных, розыскных и иных действий, направленный на воспрепятствование сокрытию от следствия обвиняемых либо иных установленных объектов. Нам представляется, что определение розыскной деятельности в широком смысле не может быть применимо при изучении указанной деятельности сотрудников следственных подразделений, так как оно не отражает в полной мере специфику работы следователя, а также тех средств и методов, которые им при этом используются.

Мы поддерживаем мнение В.М. Логвина, считающего, что розыскной деятельности следователя в отличие от оперативно-розыскной деятельности органов дознания присуща такая цель, как обнаружение различных объектов розыска. Фактически следователь в своей деятельности имеет дело с розыском только установленных, т. е. уже известных объектов. Цели установления разыскиваемого объекта розыскная деятельность следователя не имеет.

Таким образом, определяющим условием для отнесения тех или иных лиц или предметов к объектам розыскной деятельности следователя является наличие определенного объема информации о них, позволяющей их идентифицировать. Например, человек становится объектом розыскной деятельности следователя, если сотрудник следственного подразделения имеет в своем распоряжении установленные в ходе предварительного расследования определенные данные об этом лице, позволяющие индивидуализировать личность разыскиваемого и отождествить его при обнаружении. К таким данным, по нашему мнению, относится, прежде всего, комплекс демографических сведений о лице, информация о его внешних признаках и иных свойствах личности. Разыскиваемый следователем человек – это всегда конкретное, определенное лицо. В большинстве случаев так же характеризуются и другие объекты розыска, хотя существуют и исключения.

Объектами розыска могут быть и предметы, в отношении которых известна лишь их групповая принадлежность (например, документы определенного вида, товары, изготовленные из определенного вида сырья). Иногда объем группы, к которой они относятся, может быть достаточно велик, что, однако, не препятствует их розыску (например, ценно-

сти, антиквариат). Установленные данные в подобных случаях касаются принадлежности предмета к определенной группе и зафиксированы как признаки этого объекта в процессуальных документах.

Также обязательным условием для объектов розыскной деятельности следователя является отсутствие сведений об их местонахождении. О лицах, которые являются либо могут стать участниками уголовного процесса, должны иметься данные о том, что такие лица скрылись от органов уголовного преследования либо в силу каких-либо причин их место пребывания не установлено. В отношении других объектов розыскной деятельности должно быть известно, что эти объекты специально скрыты преступником или другими лицами либо их местонахождение неизвестно по иным причинам, чтобы возникла необходимость разыскивать эти объекты.

Анализ материалов архивных уголовных дел показывает, что наиболее часто такими объектами розыскной деятельности следователя выступают трупы и их части, животные (как предмет преступного посягательства или орудие преступления) и их трупы, вещественные доказательства, в том числе орудия преступления, транспортные средства (как предмет преступного посягательства или орудие преступления), имущество или иные ценности, личные и иные документы, не являющиеся вещественными доказательствами, но характеризующие личность разыскиваемого, предметы, изъятые из гражданского оборота.

В процессе расследования уголовного дела следователь для осуществления розыска объектов использует широкий арсенал следственных действий. Наибольшими розыскными возможностями из них обладают следственный осмотр, допрос, обыск, выемка и проверка показаний на месте.

Кроме следственных действий в процессе розыска отдельных объектов, следователь может осуществлять и розыскные действия (процессуальные и непроцессуальные), направленные на достижение целей розыска, однако не являющиеся при этом следственными или организационными, а также оперативно-розыскные мероприятия. Так, к розыскным процессуальным действиям можно отнести: объявление обвиняемого в розыск, дачу следователем поручений органам дознания о проведении оперативно-розыскных и иных процессуальных мероприятий, истребование необходимых материалов и др., к непроцессуальным – направление информации в различные инстанции, проведение бесед с лицами, обладающими значимой информацией, проверку по криминалистическим учетам, информирование общественности с помощью средств массовой информации, анализ объявлений и иной информации, разме-

щенной в сети Интернет, рассылку ориентировок, изучение архивных уголовных дел и др.

Особенность процессуальных розыскных действий заключается в том, что они могут проводиться только по уголовному делу, находящемуся в производстве следователя. Отличием розыскных действий от оперативно-розыскных мероприятий является то, что они производятся следователем по конкретному уголовному делу и носят преимущественно гласный характер, хотя непроцессуальные розыскные действия имеют сходство с одноименными мероприятиями, выполняемыми оперативными сотрудниками.

Организационные действия следователь проводит, чтобы получить информацию, создать условия для решения розыскных и иных задач, например, для организации взаимодействия с иными правоохранительными органами или для назначения ревизий и инвентаризаций.

Подводя итог вышеизложенному, следует отметить, что по нашему мнению, под розыскной деятельностью следователя понимается основанный на законах и подзаконных актах Республики Беларусь специфический комплекс следственных, розыскных и организационных действий, направленных на поиск известных следствию лиц и иных объектов, местонахождение которых не установлено, осуществляемых в рамках как расследуемого уголовного дела, так и приостановленного производства. Данная дефиниция, на наш взгляд, позволит более предметно определить основные направления этой работы следователя и самому специфику этого вида деятельности при расследовании преступлений.

УДК 343.985.2

А.И. Габа

ЗНАЧИМОСТЬ И ПРОБЛЕМЫ СТАДИИ ПОДГОТОВКИ СУДЕБНОЙ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ПО УГОЛОВНОМУ ДЕЛУ

Важнейшим элементом процесса расследования общественно опасного деяния лица, страдающего психическим расстройством, является подготовка и назначение следователем судебной психиатрической экспертизы (СПЭ). Анализ материалов архивных уголовных дел показывает, что в целом роль этого этапа субъектами расследования очень сильно недооценивается. В большинстве случаев следователь, установив поводы для назначения экспертизы, ограничивается получением медицин-